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«Пы тан няў, якія ўзнік лі б 
у прад стаў ні коў ганд лю да 
вы твор цаў, не бы ло. І вы-
твор цы (прад пры ем ствы, 
якія зай ма юц ца вы пус кам 
школь най фор мы, — «Ка лін-
ка», «Сла вян ка», «Ку па лін-
ка», «Пан да») вы кон ва юць 
усе за яў кі, што па сту па юць 
ад ганд лё вай сет кі. Мы ак-
цэн та ва лі ўва гу на тым, каб 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі яшчэ 
раз пе ра гле дзе ла ко ле ра вую 
га му. Ка лі, на прык лад, толь кі 
3 % жа да юць на сіць шэ рую 
фор му, то, вя до ма, вы твор-
цам ня прос та вы ка наць та кі 
за каз. Але ра зам з тым яны 
па він ны гэ та зра біць. Та му 
трэ ба фар мі ра ваць за яў кі 
ра ней і ска ар ды на ваць дзе-
ян ні. Усё ў нас для гэ та га 
ёсць», — ад зна чы ла спі кер.

«Вы твор цы вы пус ка юць 
школь ную фор му, ган даль 
пра дае, і тут усё за ле жыць ад 
кі раў ні ка ганд лё ва га аб' ек та. 
Я пе ра ка на ла ся ў гэ тым на 
100 пра цэн таў. Ка лі ды рэк тар 
ганд лё ва га аб' ек та вы кон вае 
свае функ цы я наль ныя аба вяз-
кі і зра біў свое ча со ва за яў кі — у 
яго най шы рэй шы асар ты мент 
школь най фор мы, — пад крэс-
лі ла На тал ля Ка ча на ва. — Мы 
гэ тае пы тан не ўзя лі на кант-
роль, бу дзем ма ні то рыць і 

да лей, та му што ра зу ме ем: 
жні вень — са мы га ра чы ме сяц 
для па куп кі школь на га адзен-
ня. Але смею за пэў ніць, што 
ня ма ні я кіх праб лем, каб за-
бяс пе чыць дзя цей і пад лет каў 
доб рай школь най фор май. 
Больш за тое, прад пры ем-
ства «Ка лін ка» па вя лі чы ла на 
30 % у па раў на нні з па пя рэд-
нім го дам асар ты мент школь-
най фор мы. Прад пры ем ства 
«Ка мін тэрн», якое ў тым лі ку 
вы пус кае фор му для школь-
ні каў, па вя лі чы ла ў 2,5 ра за 
вы пуск школь на га адзен ня. 
Та му тут праб лем ні я кіх ня-
ма, трэ ба прос та ўсім ра зам 
ска ар ды на ваць свае дзе ян ні і 
зра біць так, каб лю бая сям'я, 
якое б дзі ця ні бы ло, ме ла 
доб рую школь ную фор му па 
пры маль най ца не. На гэ тым 

так са ма быў зроб ле ны ак-
цэнт. На цэн ка на школь ную 
фор му — не больш за 30 %. 
Гэ та тое, што сён ня да зва ляе 
пра да ваць па больш дэ ма-
кра тыч ных кош тах школь ную 
фор му. Акра мя та го, ганд лё-
выя аб' ек ты па він ны шы ро ка 
прак ты ка ваць скід кі, якія сён-
ня ёсць».

Пры гэ тым спі кер пад-
крэс лі ла: важ на школь най 
фор май за бяс пе чыць не 
толь кі буй ныя га ра ды, але 
дай сці да кож най не вя лі кай 
вё сач кі, дзе жы вуць дзе ці. 
«Мы га то вы тут уклю чыц ца і 
да дзім да ру чэн ні стар шы ням 
сель са ве таў пад за каз пры-

вез ці па па ме рах школь ную 
фор му для дзя цей, якія жы-
вуць у не вя лі кіх вёс ках», — 
да поў ні ла Стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі.

Дзе ла вы стыль 
дыс цып лі нуе

На дум ку мі ніст ра аду-
ка цыі Анд рэя ІВАН ЦА, 
які пры сут ні чаў на на ра дзе, 
дзе ла вы стыль адзен ня для 
вуч ня — важ ны эле мент, які 
па ві нен за ха вац ца ў шко лах. 
«Ужо два га ды рэа лі зу юц ца 
адзі ныя па ды хо ды да школь-
най фор мы і ўвя дзен ня адзі-
ных эле мен таў школь най 
фор мы ва ўста но вах агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі на-
шай кра і ны, — ска заў ён 
жур на ліс там. — Ха це ла ся б 

ад зна чыць, што і сё ле та, і ле-
тась ні я кіх змен, на ва цый у 
гэ тых ад но сі нах не бы ло. І ця-
пер мы ба чым: мно гія шко-
лы кра і ны ўжо вы зна чы лі ся 
са сва і мі эле мен та мі. Ка ля 
80 % — гэ та ка мі зэль кі роз ных 
рас фар бо вак, і ка ля 20 % — 
гэ та ад па вед ныя пін жа кі для 
хлоп цаў і блу зы для дзяў чат. 
У гэ тым го дзе мы га во рым аб 
тым, што па ды хо ды ў нас не 
змя ні лі ся, і ў на ступ ным яны 
так са ма змя няц ца не бу дуць. 
Мяр ку ем, што дзе ла вы стыль 
адзен ня для школь ні ка — гэ-
та вель мі важ ны эле мент, які 
па ві нен за ха вац ца ў на шых 
шко лах».

Па вод ле яго слоў, рэ ка-
мен ду ец ца ўсім шко лам па-
ды хо дзіць з ра зу мен нем да 
вы ба ру адзі на га эле мен та 
школь най фор мы для вуч-
няў роз ных уз рос таў. «Ві да-
воч на, што для па чат ко вай 
шко лы, як пра ві ла, гэ та па-
він ны быць больш зруч ныя 
тры ка таж ныя вы ра бы. Стар-
ша клас ні кі, як пра ві ла, вы-
бі ра юць ужо пін жа кі, больш 
дзе ла вы стыль адзен ня. І ў 
су вя зі з гэ тым мне зда ец ца, 
што сён ня тая лі ней ка, якая 
прад стаў ле на (ад бом бе раў 
да пін жа коў), да зва ляе ра-
біць вы бар кож най шко ле, 
каб ён быў і кам форт ным, і 
зруч ным, і са мае га лоў нае — 
дзе ла вым для на шых школь-
ні каў», — пад крэс ліў мі ністр.

На лю бы густ 
і ка ша лёк

Член Са ве та Рэс пуб лі кі 
Іры на ЛЯЎ КО ВІЧ, якая, як 
і ін шыя яе ка ле гі-се на та ры 
ўдзель ні ча ла ў ма ні то рын гу, 

па дзя лі ла ся сва і мі на зі ран-
ня мі: «Тыя ма ні то рын гі, якія 
мы ўжо пра вя лі сён ня, пе-
ра ка наў ча па каз ва юць, што 
прад пры ем ствы «Бел легп-
ра ма», ін шыя па стаў шчы-
кі, прад пры ем ствы ганд лю, 
не за леж на ад фор мы ўлас-
нас ці, — га то выя да школь-
на га се зо на. І сён ня баць кі 
для лю бо га дзі ця ці мо гуць 
па да браць адзен не дзе ла-
во га сты лю ў лю бым цэ на-
вым дыя па зо не, і ў лю бым 
ма дэль ным шэ ра гу».

Па вод ле яе слоў, прад-
пры ем ствы лёг кай пра мыс-
ло вас ці пад рых та ва лі ся да 
но ва га на ву чаль на га го да. 
«Вы пус ці лі но выя, ак ту аль-
ныя, су час ныя кап су лы для 
дзя цей, якія раз на стай ныя, 
як па ма дэль ным шэ ра гу, 
так і па ко ле ра вым дыя па-
зо не. І па вя лі кім ра хун ку, 
сён ня ўсё тое, што за па тра-
ба ва на, — прад стаў ле на», — 
ад зна чы ла член Са ве та Рэс-
пуб лі кі.

«Тыя кроп ка выя праб ле-
мы і не да пра цоў кі, якія мы 
пе ры я дыч на вы яў ля ем у 
ма га зі нах у рэ гі ё нах, апе ра-
тыў на вы ра ша юц ца су мес-
ны мі на ма ган ня мі чле наў 
Са ве та Рэс пуб лі кі, якія пра-
вод зяць ма ні то рын гі, і прад-
стаў ні ка мі вы ка наў чай ула-
ды на мес цах, — да поў ні ла 

Іры на Ляў ко віч. — Гэ та кроп-
ка вая ад сут насць або па-
мер на-рос та вай шка лы, або 
ча гось ці з ма дэ ляў. Так, ча-
сам не за да валь няе цэ на вы 
дыя па зон. Але з улі кам та-
го, што адзен не дзе ла во га 
сты лю сён ня прад стаў ле на 
ў суб' ек таў гас па да ран ня 
роз ных форм улас нас ці і 
фар ма ту, у баць коў заў сё ды 
ёсць вы бар».

Асноў ны кры тэ рый пры 
па шы ве школь най фор мы — 
мод на, стыль на і, га лоў нае, 
якас на. «Прад пры ем ства мі 
кра і ны вя дзец ца пла на мер-
ная, шмат га до вая ра бо та ў 
гэ тым кірунку. І, са праў ды, 
ка лі я ка жу, што сён ня ёсць 
вы бар, ён на са мрэч ёсць. 
Трэ ба ра зу мець, што тое 
адзен не, якое вы пус ка ец ца 
для дзя цей на шы мі прад-
пры ем ства мі, ад па вя дае ўсім 
па тра ба ван ням, якім па він на 
ад па вя даць адзен не і абу так 
для дзя цей», — пад крэс лі ла 
Іры на Ляў ко віч.

Па вод ле Бел ТА.

УСЁ ПА ВІН НА 
БЫЦЬ ПА ФОР МЕ

З НА ГО ДЫ

«НА ДЗЕЙ НЫ 
ШЧЫТ 

І ГА РАНТ 
БЯС ПЕ КІ»
Ві цеб скія дэ сант ні кі 
атры ма лі він ша ван ні 

ад дэ пу тац ка га кор пу са

Што год 2 жніў ня ў на шай кра і не ад зна ча ец ца 
Дзень дэ сант ні каў і сіл спе цы яль ных 
апе ра цый Уз бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Слаў нае і лю бі мае мно гі мі свя та, асаб лі ва 
ад зна ча ец ца ў Ві цеб ску па мес цы дыс ла ка цыі 
сла ву тай 103-й Ві цеб скай па вет ра на-дэ сант най 
бры га ды. Па він ша ваў усіх, хто мае да чы нен не 
да слаў на га дэ сант на га брац тва, стар шы ня 
Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Дзміт рый ДЗЯ МІ ДАЎ: «За час свай го іс на ван ня 
па вет ра на-дэ сант ныя вой скі па кры лі ся бе 
не ўвя даль най сла вай, асаб лі ва пра яві лі ся бе 
ў хо дзе Вя лі кай Ай чын най вай ны, дзе гар та ва лі ся 
та кія ры сы ха рак та ру, як муж насць, доб лесць, 
ад ва га і го нар. Дэ сант ні кі ўнес лі вя лі кі ўклад 
у да сяг нен не агуль най вя лі кай Пе ра мо гі 
і вы зва лен ня Бе ла ру сі, дзей ні ча ю чы на са мых 
не бяс печ ных участ ках».

Па вод ле яго слоў, асаб лі ва зна ка вым гэ тае свя-
та з'яў ля ец ца для Ві цеб ска і Ві цеб шчы ны, бо ме-
на ві та бай цы 103-й гвар дзей скай па вет ра на-дэ-
сант най ды ві зіі пер шы мі ўва хо дзі лі для вы ка нан ня 
ін тэр на цы я наль на га аба вяз ку ў Дэ ма кра тыч ную 
Рэс пуб лі ку Аф га ні стан. Во і ны-дэ сант ні кі пра дэ-
ман стра ва лі леп шыя якас ці, як спад ка ем цы сва іх 
па пя рэд ні каў, год на і з го на рам вы ка на лі свой 
во ін скі аба вя зак, упер шы ню ўсту пі лі ў су тыч ку з 
між на род ным тэ ра рыз мам і з год нас цю, пад сва і мі 
сця га мі, вы хо дзі лі з Аф га ні ста на.

Дзміт рый Дзя мі даў ад зна чыў, што не вы пад ко-
ва Ві цебск на зы ва юць дэ сант най ста лі цай Бе ла-
ру сі: пры вы ка нан ні ін тэр на цы я наль на га аба вяз ку 
ў Аф га ні ста не за пра яў ле ны ге ра ізм звыш 11 ты-
сяч ва ен на слу жа чых та га час най 103-й па вет ра-
на-дэ сант най ды ві зіі ўзна га ро джа ны ор дэ на мі і 
ме да ля мі, а вась мя рым пры свое на зван не Ге роя 
Са вец ка га Са ю за.

«Мы га на рым ся ва шым рат ным подз ві гам, ва-
шай га тоў нас цю ў лю бы мо мант стаць на аба ро ну 
на шай Ра дзі мы, — ска заў кі раў нік дэ пу тац ка га кор-
пу са воб лас ці. — Ва ўсе ча сы ў дэ сант іш лі са мыя 
леп шыя, са мыя пад рых та ва ныя, са мыя ма ты ва-
ва ныя бай цы. Элі та на шых Уз бро е ных Сіл. У сва-
ёй служ бе вы аба пі ра е це ся на слаў ныя подз ві гі 
дзя доў і пра дзе даў, якія здзейс ні лі подз ві гі ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, вай ны ў Аф га ні ста не і ў 
роз ных га ра чых кроп ках на шай пла не ты. Не здар-
ма дэ сант на быў лю боў і па ва гу ўся го бе ла рус ка-
га на ро да. Лю дзі ўпэў не ныя, што ду жыя хлоп цы 
ста нуць тры ва лым шчы том на шай Ра дзі мы і лю бы 
во раг бу дзе зні шча ны! У гэ ты свя точ ны дзень мы 
жа да ем вам у пер шую чар гу мір на га і чыс та га 
не ба, моц на га зда роўя вам і ва шым бліз кім. Ніз кі 
па клон за ва шу ня лёг кую служ бу!»

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ, фо та аў та ра.
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